

“水势再湍急，我都不能放手”——辅警赵屹鸥六次勇跳黄河救人

本报记者 何巧云 通讯员 黄雨霖

“那时候顾不上想别的，脑袋里只有一个念头，把人救上来！”7月6日，说起六跳黄河救人时，赵屹鸥坦诚地说，救人的初衷很简单，就是没法眼睁睁看着一条鲜活的生命在自己面前陨落。



赵屹鸥（前）提起辖区民情如数家珍。

本报通讯员 黄雨霖 摄

“当时刚确定了落水女子的位置，赵屹鸥就跳了下去，水又深又急，好几秒都不见他浮出水面，把大家都紧张坏了。”回忆起赵屹鸥2021年第一次跳入黄河中紧急救人，一起出警的同事用惊心动魄来形容当时的场景。周围目击群众更是用“英雄”来称呼这

再丰富的救人经验，遇上水况复杂的黄河，风险都是无法预估的。

6月19日凌晨，古城派出所接到报警称，黄河大桥下有人要跳河。值班民警警迅速穿戴好救生装备立刻出警，并通知消防人员前来支援。到达现场后，民警发现黄河护栏外有一名女子已经站在黄河浅滩处，情况十分紧急。

“有啥事咱们上来说，我们一定会帮助你！”漆黑的夜晚，湍急的黄河水，情绪失控的女子，让救援工作变得格外棘手。可

日常生活，赵屹鸥阳光开朗，性情直，幽默风趣，眼里总是闪着光。今年，在该局“热血铸警魂”庆七一文艺会演中，赵屹鸥穿上大褂说起相声，引得现场欢声笑语不断，掌声连连。

“没想到赵屹鸥还有这般才艺！”看到这个出场自带“喜刷刷”特效的小伙，很多从跳水救人事故中认识赵屹鸥的战友，对生活中的赵屹鸥又有了更加深入的了解。

平时嘻嘻哈哈，对待工作却

同事用惊心动魄来形容当时的场景

个紧要关头挺身而出的辅警。后来，赵屹鸥还因此上了“德耀宁夏”电视节目。

赵屹鸥是吴忠市公安局利通区分局古城派出所一名辅警，从警前，他是一名专职消

防员。2020年加入公安队伍，作为警营中的“00后”，赵屹鸥让大家对“新生代”有了颠覆性认知。

工作期间，他几次逆行救援，他曾说：“就算情况再紧

翻越栏杆一头扎进水中救人

这般惊险的场景，赵屹鸥已经遇见过很多次了。有过多次营救经验的赵屹鸥一边稳定女子情绪，一边找机会靠近。由于当天下了一整天雨，黄河边格外湿滑，赵屹鸥踩着泥泞，深一脚浅一脚小步移动。谁知，女子突然放声大哭，扑通一声跳入水中，消失在黄河里。

在场所有人还没来得及反应，赵屹鸥已迅速翻越栏杆，一头

急，水势再湍急，心中那个“我不能放手”的信念却并没有被河水淹没。”

“从前只觉得‘00后’年轻有活力，有很大的潜力，但确实没想到小小年纪能有如此担当。”谈及赵屹鸥，利通区古城派出所所长马振江对这名“00后”小将赞不绝口。

险，人落水后会瞬间被冲很远，不可能不害怕，但当时想不了那么多。”说起救人的情境，赵屹鸥说。

当天救人后回家，怕家人担心，赵屹鸥把湿透的警服悄悄换下来洗，谁知被妻子逮了个正着。

“你不要命啦？你要出个啥事，我和孩子怎么办？”看到总把自己安全置之度外的丈夫，赵屹鸥的妻子流泪了，两岁的儿子则

不明所有“咿咿呀呀”往赵屹鸥怀里扑。那一刻，赵屹鸥紧紧地抱住妻儿，眼眶也湿润了。

生活中的“开心果”

毫不含糊，在同事眼中，赵屹鸥的工作责任心很强。虽然年纪小，却有着很重的为民情怀。赵屹鸥主要承担古城派出所综合指挥室视频研判工作，平日里，接触的大多是影响群众安全感和幸福感的民生小案。在赵屹鸥看来，用心用情帮助群众解决急难愁盼问题是自己

的职责所在，使命所在。

在一次值班时，赵屹鸥接到辖区群众报警称，自己忘记锁车，开车时发现车内几近百元现金和一条香烟被盗。群众利益无小事，接到报警后，大家迅速开展工作。经过现场勘查，发现车辆附近有监控，而这也成了案件的关键突破口。天色已晚，赵屹

鸥和同事争分夺秒进行视频研判，最终锁定两名盗窃嫌疑人，并很快将其抓获，帮助群众追回大部分涉案财物。

“感谢警察同志，你们的办案效率太高了！”看到失而复得的被盗财物，报案群众高兴得连连称赞。

看着群众从愁眉不展到笑逐颜开，赵屹鸥心里别提多热乎了。像这样的为民服务小事，每天都在一遍遍上演着。

吴忠公安拧紧“安全阀”当好群众“守夜人”



7月7日晚，吴忠市公安局开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动。

本报通讯员 宋斌 摄

本报讯（通讯员 苏玉萍）“您好，我是一位三胞胎孩子的妈妈，孩子4个月大，想去埃及看望孩子的父亲，可以预约办证吗？”电话那头的田女士问。“当然可以！”同心县公安局出入境值班民警答道。

7月2日，同心县公安局出入境民警接到田女士的咨询电话后，按照预约时间提前到岗等待。很快，田女士一家人便带着

同心警方暖心服务为三胞胎办证

三胞胎小兄弟出现了。因孩子太小，很难配合拍照，田女士担心影响办证速度。

“放心，我们会陪着你们直至完成所有程序。”听到田女士的顾虑，办证民警耐心安抚着田女士，打消了她的顾虑。

办证过程中，由于孩子太小配合度不高，一直采集不到有效照片。于是，三位民警齐上阵，不断调整着孩子的托举姿势，拿着儿童玩具吸引孩子的注意力，负责拍照的民警一边咔嚓咔嚓按下快门，一边不停摇晃另一只手吸引孩子的目

光。经过一次又一次尝试，民警为三兄弟顺利完成拍照，并帮助完成了所有签证办理流程。

“咱们的民警太专业、太有耐心了，还耽误了你们休息的时间，太谢谢你们了！”田女士一家连连向民警道谢。

青铜峡开展禁毒书画文艺作品展

“无毒”绿色家园。

学生现场参观“小手拉大手 禁毒宣传进万家”获奖作品，加深了对毒品危害的认识，主动远离和抵制毒品，树立健康向上的生活理念。

活动中，还开展了“百米长卷绘禁毒，携手同心护未来”绘画活动。

孩子们在家长、老师的带领下，用画笔在百米长卷上一展画技，创作出一幅幅构思巧妙、色彩丰富、生动形象的禁毒绘画作品。

他们用童真的视野、绚丽的画笔涂写出自己眼中的禁毒知识，作品生动形象、寓意深刻，让禁毒知识变得生动有趣。

利通区举办青少年禁毒知识竞赛

本报讯（通讯员 杨静）为进一步加强学生毒品预防教育工作，增强青少年毒品预防教育的针对性和实效性，近日，利通区禁毒办联合教育局在利通区第十七小学举办“2023年利通区青少年禁毒知识竞赛”，来自利通区12个乡镇的36名青少年参加比赛。

参加比赛的队伍以紧密的团队配合、扎实的禁毒知识、熟练的答题技巧展开激烈的角逐。比赛共设五个环节，分别是“各显神通”“抢先出击”“极速60秒”“出

奇制胜”“巅峰对决”，面对禁毒法律法规、禁毒知识、预防教育、戒毒康复等题，选手们冷静分析、从容作答。在“巅峰对决”中，多支代表队挑战难度最高的突破题型，并相继给出了完美回答，引得现场掌声不断。经过激烈角逐，古城镇代表队荣获一等奖。

本次竞赛既是禁毒知识的比拼展示，也是一次面向全社会开展的禁毒知识普及宣传，切实帮助青少年树立起正确的人生观和价值观。

金星镇禁毒专干宣讲麻精药品管控知识

本报讯（通讯员 景倩倩）“你知道什么是麻精药品吗？我们为什么要防范滥用麻精药品？”近日，利通区金星镇社区戒毒康复中心在辖区药店开展了“谨防麻精药品滥用 别让药品变毒品”的禁毒预防宣传教育活动。

活动中，禁毒专干、禁毒志愿者通过现场讲解、发放禁毒宣传彩页等多种形式，向群众详细讲解在现实生活中麻精药品的两面性。一方面，作为具有特殊性的治疗药品，它在临床诊疗中必不可少；另一方面，如果不规范地连续使用这类药品，很容易产生依赖并成瘾，对人的身体、精神以及家庭产生不可逆的破坏，若流入非法渠道，还

会造成严重的社会危害。禁毒专干全方位对麻精药品进行宣传，并告知群众如发现有非法买卖麻精药品情况，应及时向公安机关举报。禁毒志愿者还向药店医药从业人员开展禁毒知识培训，告诫他们应严格按照国家有关规定完善管理制度，加强安全防护，堵塞管理漏洞，坚决防止麻精药品流入非法渠道。

此次活动不仅规范麻醉药品和精神药品的经营秩序，还有效提高了群众对麻精药品的了解，加深了广大群众尤其相关从业人员对麻精药品经营、购买、使用和管理重要性的认识，营造了浓厚的禁毒氛围。

青铜峡集中宣传反有组织犯罪法

本报讯（通讯员 马娇娇）6月20日至7月3日，青铜峡市扫黑办组织青铜峡市检察院检察干警为青铜峡市各镇、各部门单位工作人员开展反有组织犯罪法集中宣传活动。

青铜峡市检察院检察干警先后到青铜峡市8镇1街道和青铜峡市自然资源局、青铜峡市教育局等21个部门单位，

以国家工作人员为主要宣传对象，通过播放PPT、发放宣传资料、以案释法、现场答疑解惑等形式，结合办理的典型案件，向场工作人员讲解反有组织犯罪法重点及亮点内容。此次宣讲活动内容丰富，覆盖面广，参与国家工作人员达1500余人，取得良好宣传效果，形成了齐抓共管局面。

利通警方12小时破获41部手机被盗案

本报讯（通讯员 刘香君 马好阳）“门店两侧展柜里多台手机被偷！”6月1日7时许，利通区某手机店老板准备开门营业时，发现展柜里的手机被洗劫一空，他立即向利通区公安分局刑侦大队报案。

接到报警后，刑侦大队民警迅速赶到现场开展调查。一进去就发现，店里后窗大开，地上还掉着几部手机。经现场勘查，大门锁完好无损，并未发现嫌疑人留下的痕迹。民警判断嫌疑人系翻窗进入实施盗窃，且有很强的反侦查能力。

由于老旧小区改造，周边监控设施不完善，这给侦破工作带来了难题。民警及时转变破案思路，根据预判的嫌疑人蹲点、作案时间，以手机店为圆心，辐射一公里范围内所有视频监控。这无疑是个大工程，民警不停地一帧一帧查监控视频、过筛有用信息。

功夫不负有心人，终于在手机店附近小区的监控里，发现一黑衣男子形迹可

疑。案发当晚21时许，该男子将车辆停至路边，戴着口罩、手套，全副武装步行进入小区，三个小时后提着一黑色塑料袋走出小区，又在车里停留到天亮才离开。经锁定嫌疑车辆信息，很快顺藤摸瓜找到了嫌疑人。根据实时追踪车辆，显示嫌疑人已经离开了利通区，一路前往中宁，民警推断其准备进行销赃。正要前往中宁实施抓捕时，民警又接到线索，该男子已经前往甘肃，民警立即掉转车头前去抓捕，不料嫌疑人又逃窜至陕西省彬州市，民警随即请求当地警方协助抓捕。

当地警方很快确认了该嫌疑人的落脚点，利通民警也到了郴州，联合当地警方对嫌疑人进行布控，不到一小时，该男子出现在一洗浴城，两路民警迅速上前将其制服，并当场查获5部被盗手机。经讯问，盗窃嫌疑人田某如实供述其盗窃多部手机的犯罪事实。

目前，该案仍在进一步深挖彻查中。

青铜峡司法局培训“法律明白人”

本报讯（记者 何巧云 通讯员 柳芳芳）“感谢各位老师的辛苦授课，让我们获取更加专业的法律知识和调解技能……”7月5日，2023年度青铜峡市“法律明白人”骨干暨人民调解员专题培训班结业典礼上，青铜峡市裕民街道人民调解委员会专职人民调解员白荣说。

为了规范推进全市“法律明白人”培养工程，落实《青铜峡市深化“法律明白人”精准培养工程的实施方案》的通知要求，促进法律明白人和专职人民调解员带动人民群众尊法、学法、守法、用法，为乡村振兴提供法律服务和法治保障，青铜峡市司法局精心组织举办此次培训班。

培训班要求，要充分发挥农村“法律明白人”作为农村基层法治建设生力军的作用。

用，努力打造一支最有效、最便捷、最管用的基层法治建设的“法律明白人”队伍，真正让农村“法律明白人”成为助推乡村振兴、依法治理的重要力量。自治区司法厅普法与依法治理处主任王颖以“‘法律明白人’做尊法学法守法用法的模范”为题，围绕工作背景、工作成效和工作思路三个方面内容进行了专题辅导讲座。此外，还邀请了宁夏大学、宁夏工商职业学院、宁夏警官学院、北京天驰君泰律师事务所等专家、教授授课。

此次培训班为期三天，围绕基层依法治理需求、民法典、法律援助法等与农村生产生活密切相关的法律法规内容，封闭集中授课教学。来自青铜峡市各司法所长、“法律明白人”骨干代表、专职人民调解员共计200多人参加培训。

宁夏交通运输厅执法监督局吴忠分局

抓实执法监管和汛期安全生产工作

本报讯（通讯员 尤学莹）为有效防范遏制汛期各类事故发生，宁夏交通运输厅执法监督局吴忠分局提前研判安全生产风险，下好“先手棋”打好“主动仗”，确保“五个到位”，抓实抓细做好执法监管及汛期安全生产工作。

该局层层传达学习上级文件精神，强化安全生产教育培训，组织执法人员观看防汛宣传片、突发恶劣天气的应对措施。按規定制定安全细则、应急预案并组织演练等防汛措施落实具体工作，坚持安全生产“三管三必须”原则。

各大队加强对重点路段、地区、重点行业领域、重点企业的执法巡查检查，加强企业主体安全生产监管体系、层层签订安全承诺书，加强风险隐患排查，形成闭

环管理；加大道路巡查力度与强化安全隐患排查“两手抓”。通过路域环境整治，重点检查桥梁、涵洞、桥下空间，确保汛期辖区道路桥梁下空间运行安全有序；牢固树立“宁未雨而绸缪，毋临渴而掘井”理念，提前制定应急预案。紧盯S202、S310等易涝积水路段，提前筹谋，确保及时发现异常情况和安全隐患；严格落实领导带班、值班人员24小时值班制度，健全预警信息传递接收机制，及时传递气象等预警信息、发布风险提示；依托分局应急指挥调度室智能指挥调度平台，利用“1+3+N”的系统架构体系，构成最小作战单元，全天候实现精准化监管、可视化指挥、扁平化调度，确保雨情、水情、灾情层层知晓，提前做好防范应对工作。